Pole ziemniakow (pole-ziemniakow)
Memory limit: 256 MB Time limit: 3.00 s

Maciej jest koneserem frytek belgijskich. Ciezko dogodzi¢ jego wymaganiom, z tego powodu co roku, w
kazdg jesien, samodzielnie wybiera sie na pole ziemniakow, zeby wybra¢ ziemniaki najlepszej jakosci. Pole
sktada sie z jednej, dtugiej grzadki, w ktorej rosnie N ziemniakéw, jeden za drugim. Maciej kazdemu ziemni-
akowi przypisuje pewien stopien okazatosci A;. Oczywiscie im ziemniak jest bardziej okazaty, tym lepiej.

Maciejowi do zapasow na nastepny rok potrzebne jest doktadnie K ziemniakdéw. Zalezy mu na tym, zeby
sumaryczny stopien okazatosci ziemniakdéw byt jak najwiekszy. Z drugiej strony zdaje sobie sprawe, ze ziem-
niaki, ktére rosng w duzej odlegtosci od siebie, beda sie od siebie znaczaco roznity. Stad dla danego podciggu
ziemniakéw (A, ..., Ai,), gdzie i1 < iy < ...ik, jego jakos¢ Maciej oblicza jako sume okazatosci ziemni-
akéw minus réznice odlegtosci dwéch najbardziej odlegtych ziemniakow, tj.:

K

O Ay = (i —ir)?

j=1

Maciej wyznaczyt Ciebie do znalezienia najlepszego podciggu ziemniakéw, a w zamian podzieli sie z Tobg
pysznymi frytkami. Poméz mu i napisz program, ktéry wyznaczy maksymalng mozliwg jakos¢ podciggu K
ziemniakéw.

Wejscie
W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajdujg sie dwie liczby naturalne N, K oznaczajgce dtugosé

grzadki ziemniakéw oraz liczbe ziemniakéw potrzebnych Maciejowi. W nastepnym wierszu nastepuje N nieu-
jemnych liczb catkowitych Ay, Ao, ..., Ay 0znaczajgcych okazatosci kolejnych ziemniakéw w grzadce.

Wyjscie
W pierwszym (jedynym) wierszu standardowego wyjscia powinna si¢ znalez¢ jedna liczba catkowita oznacza-
jaca maksymalng mozliwg jako$¢ podciggu K ziemniakow.

Ograniczenia
2 < K <N <200000,1 < A; <102,

Przyktad

Input Output Explanation

6 3 9 Wybierajgc drugiego, czwartego i pigtego
281373 ziemniaka otrzymamy jakos$¢

8+347—-32=0.



K-pokrycie (k-pokrycie)
Memory limit: 256 MB Time limit: 10.00 s

Ostatnio na zajeciach informatyki Ania zapoznata si¢ z nowym pojeciem: K-pokryciem grafu. Dla danej
liczby naturalnej K oraz danego grafu nieskierowanego méwimy, ze podzbiér T" wierzchotkdéw tego grafu jest
K-pokryciem wtedy, kiedy spetnione sg dwa nastepujace warunki:

» Kazda krawedz grafu jest incydentna z pewnym wierzchotkiem z T'. Innymi stowy, dla kazdej krawedzi
(u,v) grafu zachodzi v € T'lubv € T,

« Jezeli wierzchotek o numerze v nalezy do T, to zaden z jego sasiadéw o numerach z przedziatu [v —
K.,v+ K| nie nalezy do 7.

Ania, jak kazda entuzjastka zadan algorytmicznych, ma swéj ulubiony graf nieskierowany. Zaczeta sie teraz
zastanawiac, czy dla danego K istnieje K-pokrycie jej ulubionego grafu? Pomdz Ani rozwigzac ten problem.

Wejscie

W pierwszym wierszu wejscia znajdujg sie trzy liczby naturalne N, M, () oznaczajace odpowiednio liczbe wierz-
chotkéw i liczbe krawedzi grafu Ani oraz liczbe zapytan. W nastepnych M wierszach nastepuje opis krawedzi
grafu. Kazdy wiersz sktada sie z dwéch liczb naturalnych u, v oznaczajacych, ze w grafie wystepuje krawedz

miedzy wierzchotkami u i v. W nastepnych () wierszach nastepujg zapytania. W i-tym wierszu dana jest jedna
liczba naturalna K;.

Wyjscie
Nalezy wypisa¢ @ wierszy. W i-tym wierszu nalezy wypisac¢ stowo TAK, jezeli istnieje K;-pokrycie grafu Ani, a
w przeciwnym wypadku nalezy wypisa¢ NIE.

Ograniczenia
1< N, M, Q,K; <200000,1 < u,v < N.

Przyktad

Input Output
332 TAK
12 NIE

2 3

31

1

3



Jednorodny krajobraz (jednorodny-krajobraz)
Memory limit: 128 MB Time limit: 1.00 s

Konrad i Szymon uwielbiajg wspbline wycieczki rowerowe. Ostatnimi czasy szczeg6lnie podoba im sie
wycieczka wzdtuz bajtockiego lasu. Widok widziany przez Konrada i Szymona mozna opisa¢ jako ciag NV
drzew o wysokosciach A;, Ay, ..., Ay. Las powstat w sposdb zupetnie naturalny, dlatego wysokosci drzew
sg losowe. Innymi stowy, mozna zatozy¢, ze kazde drzewo z jednostajnym prawdopodobienstwem wyrosto na
pewna wysokos$¢ z przedziatu [1, 1 000 000].

Chtopakom zdecydowanie najbardziej przypadty do gustu te czesci lasu, ktére z daleka wygladajg na-
joardziej jednorodnie. Kazdemu spojnemu przedziatowi drzew A;, A;.1,..., A, Konrad i Szymon przypisali
stopien jednorodnosci, ktéry wyraza sie nastepujgcym wzorem:

min({A;,... A.})

maX({Al7 s 7147"})

Im wyzszy stopien jednorodnosci, tym chtopakom bardziej podoba sie spoglgdanie na dany fragment lasu.

Pomoz im i napisz program, ktory dla danego ciggu wysokosci drzew znajdzie wartos¢ przedziatu o najwiek-
szym stopniu jednorodnosci.

(r—101+1)

Wejscie
W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajduje sie jedna liczba naturalna N okreslajgca liczbe drzew
w lesie. W drugim wierszu wejscia nastepuje ciag N liczb catkowitych Ay, ..., Ay poodzielanych pojedynczymi

odstepami, okreslajacy wysokosci kolejnych drzew lasu.

Wyjscie
W pierwszym wierszu standardowego wyjscia powinna sie znalez¢ jedna liczba okreslajaca wartos¢ przedziatu

drzew o maksymalnym stopniu jednorodnosci. Odpowiedz zostanie zaakceptowana jezeli bedzie sie r6zni¢ od
poprawnej (btad wzgledny lub bezwzgledny) o nie wiecej niz 10°{-6}.

Ograniczenia

1 < N <500000,1 < A; <1000000. Wartosci ciggu to liczby catkowite, zostaty wylosowane jednostajnie ze
zbioru [1, 1000 000].

Przyktad

Input Output Explanation

5 1.5000000000 Dla czytelnosci, test przyktadowy nie
52847 zostat wygenerowany losowo. W tym

przypadku maksymalny stopien
jednorodnosci ma przedziat od trzeciej do
piatej liczby i wynosi g - 3 = 1.5.



Przebudowa (przebudowa)
Memory limit: 256 MB Time limit: 2.00 s

Zuzi oraz Irynie zostato powierzone zadanie przebudowania centrum miasta, ktére sktada sie z ciggu N bu-
dynkoéw o wysokosciach Ay, ..., Ay, kazdy o szerokosci 1. Miasto jest réznorodne, zatem zadne dwa budynki
nie maja tej samej wysokosci. Podczas przebudowy zmieniany ma by¢ pewien spdéjny przedziat budynkéw. W
tym czasie remontowane budynki, ze wzgledéw bezpieczenstwa, powinny zostac¢ zastoniete ochronng ptachta.
Podczas przebudowy pewnego przedziatu budynkéw, ptachta powinna zastoni¢ catkowicie wszystkie budynki,
ale ze wzgledu na to, ze jest prostokatna, moze sie zdarzy¢, ze za pewnymi czesSciami ptachty nie bedzie
zadnej czesci budynku.

Zuzia i Iryna muszg zatem zamowi¢ odpowiednie ptachty. Dziewczyny zaczety sie zastanawiaé, dla danego
pola powierzchni K, ile jest przedziatdw budynkow, ktére datoby sie zastoni¢ ptachtg o polu K, ale takich,
ktorych nie datoby zastonic¢ sie mniejszg ptachta? Pomoz im i napisz program, ktory bedzie odpowiadat na to
pytanie.

Wejscie

W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajdujg sie dwie liczby naturalne N, () oznaczajgce odpowied-
nio liczbe budynkow oraz liczbe zapytan. W drugim wierszu wejscia znajduje sie cigg parami réznych liczb
Aq, Ay, ..., Ay 0znaczajgcych wysokosci kolejnych budynkow w miescie. W nastepnych (Q wierszach znaj-
duje sie opis zapytan, i-te zapytanie sktada sie z jednej dodatniej liczby catkowitej K.

Wyjscie
Nalezy wypisac ) wierszy. W i-tym wierszu nalezy wypisa¢ odpowiedz na zapytanie dziewczyn dla wartosci
K;.

Ograniczenia
1 <N <1000000,1<@Q <1000,1< K;, A; < 10'2. Warto$ci ciggu A; sg parami rozne.

Przyktad

Input Output Explanation

6 2 2 W pierwszym przypadku mozemy zakry¢
526341 3 przedziaty budynkéw [4, 5] oraz [5, 6]

8 ptachtg o wymiarach 2 x 4. W drugim

18 przypadku mozemy przykry¢ przedziaty

[1,3], [2,4] oraz [3, 5] ptachtg o wymiarach
3 x 6. Moglibysmy tez taka ptachtg
przykry€ np. przedziat budynkéw [4, 6],
ale mozna go rowniez przykry¢ mniejsza
ptachtg o mniejszym polu powierzchni,
zatem nie wliczamy go do odpowiedzi.



Zagroda (g
Limit pamieci: 128 MB Limit czasu: 8.00 s

Zachary, Michat i Antoni w ramach pracy wakacyjnej zajmujg sie pilnowaniem owiec pasgcych sie na
polanie. Pasterze nie mogg dopuscié, zeby jakakolwiek owca opuscita teren polany. Zeby utatwi¢ sobie troche
prace, postanowili postawi¢ ptot i zbudowac zagrode, do ktérej zagoniliby wszystkie owce.

Teren polany mozna reprezentowac jako wielokat wypukty na ptaszczyznie. Chtopaki, skoro jest ich trzech,
chcieliby wybrac trzy punkty tego wielokata i poprowadzi¢ miedzy nimi ogrodzenie. Po zbudowaniu zagrody
czes¢ owiec bedzie sie juz w niej znajdowac (w szczegdélnosci te, kidre stojg w miejscu, przez ktére bedzie
przechodzit ptot), jednakze nalezatoby zagoni¢ do niej wszystkie pozostate zwierzeta.

Owce tego lata sg wyjatkowo leniwe i uparte, wiec zaganianie ich kosztuje Zacharego, Michata i Antoniego
wiele wysitku. Chcieliby zbudowa¢ zagrode tak, zeby p6zniej musie¢ zagoni¢ do niej jak najmniejszg liczbe
owiec. Poprosili Cie 0 pomoc w wyznaczeniu jak powinna wyglada¢ zagroda.

Wejscie

W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajdujg sie dwie liczby naturalna N, M oznaczajgce kolejno
liczbe wierzchotkow wielokgta wypuktego opisujgcego ksztatt polany oraz liczbe owiec. W nastepnych N
wierszach nastepuje opis polany. Kazdy wiersz sktada sie z dwoch liczb catkowitych z, y oznaczajgcych, ze w
punkcie z,y znajduje sie wierzchotek wielokata. Wierzchotki podane sg w kolejnosci wg wskazéwek zegara.
W nastepnych M wierszach znajdujg sie wspétrzedne kolejnych owiec. Kazdy wiersz sktada si¢ z dwdch liczb
catkowitych x, y okreslajgcych, ze w punkcie x, y stoi owca.

Wyjscie
W pierwszym wierszu wyjécia powinny znalez¢ sie trzy liczby naturalne Z, M, A oznaczajgce numery
wierzchotkdw wielokata okreslajgcego ksztatt polany, ktére powinny by¢é wierzchotkami trojkgtnej zagrody
zbudowanej przez chtopakéw. Wsréd wszystkich mozliwych odpowiedzi nalezy podac¢ najmniejszg leksyko-
graficznie.

Ograniczenia

1 < N, M <2000, —10° < x,y < 10°. Mozesz zatozy¢, ze wspbtrzedne owiec znajdujg sie wewnatrz wielokata
(w szczegoblnosci moga znajdowac sie na jego bokach lub wierzchotkach).

Przyktad

Wejscie Wyijscie Wyjasnienie



125



Hetmani kontratakujg )
Limit pamieci: 64 MB Limit czasu: 1.00 s

Marcin niedawno zapoznat sie z problemem ustawiania hetmandéw na szachownicy, ktérego tres¢ jest
nastepujaca: majgc dang szachownice o wymiarach N x N nalezy ustawi¢ na niej N hetmanoéw tak, zeby
zaden hetman nie atakowat zadnego innego. Dla przypomnienia, hetman atakuje wszystkie figury, ktore stojg
w tym samym rzedzie, kolumnie lub przekatnej co dany hetman.

W ramach rozgrzewki Marcin postanowit pouktada¢ sobie hetmany na rézne sposoby na szachownicy.
Niestety, hetmandw jest tak duzo, ze zaczat gubi¢ sie w sprawdzaniu czy na pewno zaden hetman nie atakuje
zadnego innego. Marcin poprosit Cie o napisanie programu, ktéry bedzie to sprawdzat.

Wejscie
W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajdujg sie dwie liczby naturalne oddzielone pojedynczym
odstepem N i M oznaczajgce odpowiednio wymiar szachownicy oraz liczbe postawionych hetmanow. W

nastepnych M wierszach nastepujg opisy potozenia hetmanow. Kazdy wiersz sktada sie z dwéch liczb catkow-
itych X, Y oznaczajgcych, ze w X-tym rzedzie oraz Y -tej kolumnie szachownicy stoi hetman.

Wyjscie
W jednym wierszu standardowego wyjscia powinno znajdowac sie stowo DOBRZE, jezeli zaden hetman nie
atakuje innego hetmana oraz stowo ATAK w przeciwnym przypadku.

Ograniczenia

1 <X, Y <N <1000000,1 < M < 1000000. Mozna zatozy¢, ze zadni dwaj hetmanowie nie stojg na
jednym polu.

Przyktad

Wejscie Wyijscie
4 3 DOBRZE
11

4 2

3 4

Wejscie Wyjscie

2 ATAK

N = N
N =



Liczne spacery (iiczne-spacery)
Memory limit: 256 MB Time limit: 3.00 s

Amelia i Tymon uwielbiajg chodzi¢ na dtugie spacery. Szczegdlnie czesto zdarza sie, ze Tymon odprowadza
Amelie ze szkoly do jej domu. Zeby urozmaici¢ sobie przechadzki, staraja sie wybiera¢ r6zne mozliwe trasy.

Sie¢ spacerowg Amelii i Tymona mozna opisac jako N skrzyzowan potgczonych drogami. Szkota znajduje
sie przy skrzyzowaniu o numerze 1, a dom Amelii przy skrzyzowaniu o numerze N. Para nie chce krazy¢ zbyt
dtugo przed dotarciem do domu, dlatego po kazdej drodze taczgcej dwa skrzyzowania moga przejsé tylko w
jednym kierunku. Nie chcieliby réwniez trafic dwukrotnie do skrzyzowania, przez ktére juz przechodzili. Mozna
zatem powiedzie¢, ze ich sie¢ spacerowa stanowi acykliczny graf skierowany.

Tomek, ktdry jest dobrym znajomym Amelii i Tymona, zostat ostatnio gtbwnym inspektorem do spraw rozbu-
dowy drég w ich miedcie. Tymon poprosit Tomka, zeby ten rozbudowat drogi w miescie w taki sposéb, zeby
liczba roznych mozliwych tras spacerowych ze szkoty do domu Amelii byta podzielna przez K. Tomek, jak to
dobry kumpel, chciatby spetni¢ prosbe Tymona. Jednakze, skoro dopiero awansowat na swoje stanowisko, nie
chciatby, zeby rozbudowa byta zbyt duza. Zdecydowat zatem, ze moze pozwoli¢ sobie jedynie na wybranie juz
istniejacej pary skrzyzowan, miedzy ktérymi istnieje droga, a nastepnie zwielokrotnienie tej drogi (tzn. z jed-
nego skrzyzowania do drugiego mozna bedzie przejs¢ na wiele sposobow, a nie tylko jeden). Tomek dla kazdej
ulicy chciatby zatem wiedzieé, ile razy co najmniej powinna ona zosta¢ zwielokrotniona lub dowiedzie€ sig, ze
nie da sig jej zwielokrotni¢ tak, zeby spetni¢ jego oczekiwania. Zadanie znalezenia odpowiedzi powierzyt Tobie!

Wejscie

W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajdujg sie trzy liczby naturalne N, M oraz K, oznaczajgce
kolejno liczbe skrzyzowan, liczbe drég oraz statg wyznaczong przez Tymona. W nastepnych M wierszach
nastepuje opis drég w miescie Amelii i Tymona. Kazdy opis sklada sie z pary dwdch liczb « i v oznaczajgcych,
ze istnieje droga ze skrzyzowania u do skrzyzowania o numerze v.

Wyjscie
Nalezy wypisa¢ M wierszy na standardowe wyjscie. W i-tym wierszu powinna znajdowac si¢ jedna liczba

catkowita opisujaca ile co najmniej razy i-ta droga musi zosta¢ zwielokrotniona, aby liczba Sciezek ze szkoty
do domu Amelii byta podzielna przez K lub liczba —1 jezeli to nie jest mozliwe.

Ograniczenia

1< N,M <1000000,2 < K < 10°. Mozna zatozy¢, ze graf na wejéciu jest acykliczny i spojny, oraz ze kazda
krawedz u, v podana na wejsci spetnia warunek u < v.

Przyktad

Input Output Explanation

454 -1 Rozdwojenie kazdej z drég poza pierwszg
12 2 spowoduije, ze liczba sciezek ze szkoty do
2 3 2 domu Amelii bedzie rowna dokfadnie 4, a
2 4 2 zatem bedzie podzielna przez 4. Z drugiej
34 2 strony, nie mozna zwielokrtoni¢ pierwsze;
14 drogi w taki sposéb, zeby liczba sciezek

stata sie podzielna przez 4.



WYybor dziatki (wybor-dzialki)
Memory limit: 128 MB Time limit: 9.00 s

Olga w ostatnim czasie zainteresowata sie ogrodnictwem. Z tego powodu chciataby kupi¢ sobie dziatke, na
ktorej mogtaby rozwija¢ swoje zainteresowanie. Udata sie zatem do swojego znajomego Filipa, ktéry zajmuje
sie sprzedazag ziemi. Filip przedstawit jej aktualng sytuacje na rynku. Do dyspozycji jest powierzchnia o
wymiarach N x M, podzielona na kwadraty o dtugo$ci 1. Kazdy kwadrat ma okreslong zyzno$¢, wyrazong
przez jedng liczbe catkowita.

Olga chciataby kupi¢ dziatke o polu powierzchni K (czyli taka, ktéra jest ztozona z doktadnie K dostepnych
kwadratéw). Ponadto, wybrana przez Olge dziatka powinna by¢ spdjna. Doktadniej, z kazdego wybranego
kwadratu ziemi powinno dac¢ sie dosta¢ do kazdego innego, ale przechodzi¢ mozna jedynie miedzy kwadratami
0 sgsiadujgcych bokach. Dla przyktadu, nastepujgce wybory dziatki tworzg spojny obszar:

JHE #HER L #H#.
#. #.# ##.#
JH. i

Ale spojne nie sg dziatki:

L #.
AU
LR
Dodatkowo, wsréd wszystkich mozliwych wyborow dziatek Olga chciataby wybraé takg, ktéra ma najwiek-

szg sumaryczng zyznos¢. Filip powiedziat Oldze, ze sytuacja na rynku jest napieta, zatem nie powinna zwleka¢
z decyzjg o zakupie. Pomoz jej i napisz program, ktory znajdzie dziatke o najwigkszej sumarycznej zyznosci.

Wejscie
W pierwszym wierszu standardowego wejscia znajdujg sie trzy liczby catkowite podzielane pojedynczymi
odstepami N, M, K oznaczajgce odpowiednio szerokos$¢ i wysoko$¢ ziemi oraz pole powierzchni szukanej dzi-

atki. W nastepnych N wierszach znajdujg sie ciggi po M liczb catkowitych, okreslajacych zyznosci poszczegél-
nych kwadratéw ziemi.

Wyjscie
W jednym wierszu standardowego wyjscia nalezy wypisac jedng liczbe catkowitg oznaczajgcg maksymalng
sumaryczng zyznos¢ ziemi wsrdd wszystkich wyboréw dziatki.

Ograniczenia
1< N,M <20,1< K <12, warto$¢ bezwzgledna zyznos$ci kazdego kwadratu nie przekracza 10°.

Przykiad

Input Output Explanation

333 14 Najlepszy wybor dziatki sktada sig z
13 -5 kwadratéw o zyznosciach 7, —1 oraz 8.
-2 7 -3

1-18



Tréjkat réwnoboczny (trojkat-rownoboczny)
Memory limit: 32 MB Time limit: 0.50 s

Ryszard bardzo lubi trojkaty réwnoboczne. W tym roku dostat na urodziny od rodzicow zestaw wielu
podtuznych patyczkéw o dtugosciach bedgcymi dodatnimi liczbami naturalnymi. Od tej pory jedyna rzecz, ktorg
robi w wolnym czasie, to uktadanie z tych patyczkéw tréjkatédw rownobocznych! Naszta go ochota, zeby utozy¢
tréjkat rownoboczny, ktérego pole wynosi co najmniej N centymetrédw kwadratowych. Z drugiej strony, chciatby
to zrobi¢ przy pomocy mozliwie krétkich patyczkéw (wtedy dtuzsze zostang na jaki$ ciekawszy trojkat). Pomo6z
mu i powiedz, ile co najmniej centymetrow muszg miec patyczki, zeby utozyc tréjkat réwnoboczny spetniajgcy
oczekiwania Ryszarda.

Wejscie

W pierwszym i jedynym wierszu standardowego wejscia znajduje sie jedna liczba naturalna V.

Wyjscie

W pierwszym i jedynym wierszu standardowego wyjscia powinna sie znalez¢ jedna dodatnia catkowita liczba

oznaczajgca dtugos¢ w centymetrach najkrétszych patyczkow, z jakich da sie utozy¢ tréjkat rownoboczny o
polu co najmniej N.

Ograniczenia
0< N <10,

Przyktad

Input Output
7 5
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